

## M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, Januárius' 27-dikén, 1826.

1  
Zelt  
1826  
W*Nagy Britannia.*

A' Ministerek minden barátjaihoz és jó akarójához, kik a' törvényhozó Kamarákban ülnek, kerülő irásokat küldöttek, melyek által meghívják őket, hogy a' közelebbi Parlamentumi üléseknek kinyittatásakor mind jelenjenek-meg, mert fontos tárgyakról való tanátskozások fognak eléfordulni.

Az Anglusok' Demerary nevű plánta tartománya, mellyet ők a' Szövetséges Belgiummal folytatott utolsó hadakozásban vettek-el ettől, nagyon nevezetes lépést tett a' rabszolgák' állapotjának türhetőbbé való tételére. Az Angliai Országlószék' jóvállására történt, hogy ezt a' Demeraryban lévő helybeli törvényhozó Gyűlés megerősítette. A' megerősített törvény Czikelyei ezek: — „

„A' rabszolgáknak az ő tulajdonosaik által való elnyomattatása ellen való oltalmaztatásokra, Védelmeső Tisztikar állittatik fel. Ennek nem szabad se rabszolgákat tartani, se plánta-jószágokat birni. Az a' szokás telyesen eltöröltetik, hogy a' rabszolgák Szombaton nap'-lementétől fogva hét-fün nap'-feljőtéig, dolgozni tartozzanak. Ezen-túl semmi féle rabszolgai Felvigyázónak nem szabad a' kezében korbátsot vagy egyéb verő-eszközt hordozni. Mikor megkell lenni, hogy valamelly rabszolga megfenyítették, soha nem szabad reá, egy versben 25 tsapásnál többet üttetni. Semmi esetben nem szabad a' férjhez mént aszszonyokat veretni. Minden férjéhez hü-

séges aszszonynak, az ő első szülése után hat hetek-múlva 15 — 's minden azután szülése után, 12 forintokat kell fizetni. Az ők' tulajdonos Uraik mindenkor pontosan kifizetni tartoznak ezen summát. Ha a' tulajdonos úr meg nem engedi a' rabszolgának a' megházosodást, ekkor a' rabszolgák' Oltalmazójának van az a' jussa, hogy megengedje néki a' házasságot. A' rabszolgák tsak reggeli hat órától estvéli hatig köteleztethetnek a' dolgozásra, melly mellett az ő tulajdonosok nékiek minden nap' két órát tartozik engedni evésre és nyugodalomra. A' rabok' eladásakor semmi esetben nem szabad a' házasokat egymástól elválasztani; tsak familiástúl szabad őket eladni. A' rabszolgáknak szabad jószágot vásárlani.

Az írják az Indus ármádatól, hogy azon Anglus sergeknel, mellyek Arrakan nevű tartománt elfoglalták, nagyon uralkodni kezdett a' ragadó nyavalya; már sokan elhaltak benne; kiváltképpen vesztegeti a' Seapaeikat, az Indus nemzetbéli Anglus katonaságot, kiknek legalább egy harmada ispotályban fekszik. Két Regimentek éppen olly helyen kvártélyoznak egy pestises erejű víz mellett, mellyet az ott közönségesen uralkodni szokott ragadó nyavalyára nézve halottak' batteriájának neveznek. A' veszedelem a' víz' kigözölgésének dögleletes erejétől veszi származását. Az ott fekvő 42-tődik Regimentnek minden tisztjei betegek; ketten már meghaltak. A' 49-dik Regimentből tsak 30 emberek tehetnek szolgálatot, a' többi

mind ágyba esett. Egy Spiont, ki a' Birmanok' Császárjának megvitte, hogy melly veszedelmes állapotra jutott az itt táborozó Anglus armáda, kézre kerítvén az Anglusok, megölettek.

Az a' Taylor János nevű ember, ki legelőször jött arra a' gondolatra, hogy a' gőz' erejét hajóknak hajtására fordítsa, életének 67-dik esztendejében meghalt, mult Dec. 18-kán Cumnockban. Első próbáját egy gőz-tsajkával a' Dolwintoni tón tette volt.

Londonban 1824-ben December' 14-dikétől 1825-ben December' 23-dikéig számlálván, 21,026 emberek haltak-meg, kik közt 354 gyen találtattak, kiket egy 's más szerentsétlen esetek öltek-meg. Olyanok, kik életjeknek második esztendejét el nem érték, 6419-tzen találtattak; — 2062-ten 2 és 5; 367-ten 5 és 10; 877-ten 10 és 20; 1435-tön 20 és 30; 1698-tzan 30 és 40; 1831-gyen 40 és 50; 1746-tan 50 és 60; 1772-ten 60 és 70; 1564-gyen 70 és 80; 622-ten 80 és 90; 78-tzan 90 és 100 esztendejök közt haltak-meg. A' 100 esztendőt tsak egy, a' 101 esztendőt is tsak egy érte.el. Megkereszteltettek 25,634 gyermekek, kik közt 12,719 leány gyermekek találtattak. A' halottak közt 10,201 aszszony-személy találtatott.

Paisley' környékén illy közönséges figyelemre méltó szomorú történet fordult elé. Egy aszszony azt vette eszébe, hogy hat hónapos gyermeke nagyon kedvetlenül kezdi magát viselni. Megnézván a' testit, a' hátából tzérnát látott kinyulni, 's azt azonnal kirántotta, 's ekkor nap' valamivel jobban láttatott lenni a' gyermek, hanem más nap' szemlátomást rosszabbul lett; 's egész éjjel nem aludtt. A' szomorú anya seborvoshoz vivén a' beteget, ez ott, hol a' tzérna találtatott volt, azonnal vágást tett, gondolván, hogy talám

megtalálja a' tőt. De nem boldogult, 's a' gyermek kevés napok mulva meghalt. Felbontatván a' test, a' hátgerintz (Rickgrath) és váll-lapotzka között egy igen finom, öt fertály-tzol hosszúságú varró-tőt találtak testében, melly a' gyermek 3-dik és 4-dik oldaltsontjai között éppen a' szívéig benyomult volt. Azt lehet gondolni, hogy ha az anyja a' tzérnát hirtelen ki nem rántotta volna, talám nagy vigyázattal annak segedelmével ki lehetett volna huzni a' tőt is, 's így a' gyermeket meg lehetett volna menteni a' haláltól. Hogyan történhetett a' tőnek a' gyermek' testébe lett beszuródása, erről semmit nem írnak. Tsak annyit mondhatunk tehát a' történetre, hogy az aszszony embereknek a' tővel nagyon vigyázva kell bánni, nem kell ágyba-hova beszurni 's ott hagyni, mert az e'féle gondatlanságból sokszor sérelem következik, kivált azoknak kell nagyon vigyázónak lenni, a' kik gyermekekkel dajkálnodnak.

Londonban a' S. James.párki Királyi kerthez tartozó nagy tsatornán sok szerentsétlenségek adtak magokat elé a' Kortsolyázók' (Schlittschuh-laufen) vakmerőködése miatt Jan. 10-dikén. Mint hogy a' nagy hideg már valami három napoktól fogva itt is beállott vala, azok, kik az e'féle vas-talpokon való tsuszkálást szeretik, azonnal használni kezdték az időt, feltsatolták lábaikra, a' kis, keskeny élű szán formájú vasat, 's a' tsatorna' befagyott hátára kiállván, szokott vitézséggel és gyorsasággal tsuszkáltak fel 's alá. A' vízbefulladtak' megmentésére rendeltetve lévő Királyi Társaság' Biztosai ezen időtöltést még most nem elég bátorságosnak lenni nyilatkoztatták 's mint megintő jelt, a' tsatornán által egy kötelet kötöttek. Hogy a' tsatornát beborító jég minden esetben még igen gyenge volt a' rajta lévő nagy soka-

ságnak megbírására, megmutatta nem soká a következés.

Délutáni két órakor és egy fertálykor segítségért való kiáltás támadott 's a sokaság mind azon pont felé kezdett tolnakodni, honnét a kiáltás jött. Ezen helyen a jég beszakadván, néhány tsuszkálók oda be-estek vala, a kik onnét kapaszkodás által kimászni iparkodván, a jég még jobban beszakadozott, úgy hogy már meglehetősen nagyságú lyuk vala a jégen. A behullottak között négyen vagy ötön egy erős emberhez kapaszkodván, ez őket ki akarta hozni; de a nagy terhelés alatt vélek egygyütt lesüllyedett, de ismét felemelkedvén a víz színére, itt őket mind lerázta magáról. Az alatt kötelek érkezték oda, ezek a szerentsétleneknek oda vették, 's négyen szerentsésen ki is huzattak. Még benn valának ötön, de nagy bajjal ezek között is kihuztak kettőt. A köteleket azonközben, melynél fogva a más hármat ki akarták húzni, a jég ketté szakasztván, úgy látszott, hogy ezek örökre oda vesznek. Az egyik így kiáltozott kétségbe esve: „Egek tarttsatok-meg! oh-ányám! oh-édes anyám!“ 's ezzel elenyészett szem elől a jég alá. Ezen szívzaggató kiáltás még jobban felindította a segedelemre a jelenlévőket, 's még többen is a jég széléhez szaladtak: de ez ismét beszakadott, 's a segíteni-akarókat is mások mentették ki nagy bajjal. Három ifjú emberek derekaikra kötvén a kötélet végét, beugrottak, 's e-képpen megmentették a fennebb említett szerentsétlent, csak nem meg halva. Egy öreg ember is kikapott a jég szélére két ifjat, hanem mikor éppen a harmadikat kiakarná húzni, betört véle a jég szélé, de nem vesztette el elméje jelenségét; köteleket kért, 's ahoz kapaszkodván kimenekedett. Két ifjak özszeölelkezve süllyedtek vala le a víz fenekére: hanem szerentséjekre hajós emberek érkeztek oda, kiknek kezekben tsáklya lévén, ennek sege-

delmével felhuzták az ifjakat a víz fenekéről; de már halva voltak, és semmi orvosi szer által vissza nem lehetett őket az életre hozni.

Elvégződven ez a szomorú foglalatosság, a jelenlévők, mint ha semmi se történt volna, ismét hozzá fogtak éppen a szerentsétlen hely mellett az előbbeni időtöltéshez, valósággal bámulást érdemlő gondolatlansággal, 's minekutánna a jég néhányak alatt ismét beszakadott volna, már ekkor nem tehettek a Felvigyázók egyebet, hanem erőszak által akadályoztatták meg a tsuszkálást.

Ezen tolongás közben, míg sokak, mások életének megmentésében 's az ájuldozásban lévőekkel való dajkálkodásban foglalatostkodnának, nem kevesen találkoztak úgy nevezett zsebelők is, kik ha órákhoz, erszényekhez férhettek, azt ott nem hagyták.

### *Francia Ország.*

A Monitörben Királyi Rendelés jött ki az ezen esztendőre kívántató új katonai kiírásra nézve, melynek ez a foglalatja: — 1. Az 1825-dik esztőre kiíratott 60,000 ifjú katonák, zászló alá hívatatnak — 2. Ezen 60,000 rekrutáknak a Departamentekre lejendő felosztatása, ezeknek népességekhez képeget meg véghez, a melyről való Tabellák ezen K. Rendelés mellé vagynak tétetve — 3. A Felírás laistromának kétszeri kihirdettetése, mint az 1818-ban költ törvény kívánja, az egész Országban két Vasárnapokon, úgy mint Febr. 12-dik és 19-dik napjain történik. Annak megvizsgáltatása és az a-szerént való sorsvonás Mártzius 13-dikán, 's a Revisió munkáji, Apr. 10-dikén kezdődnek. A laistrom bevégeztetésének Jun. végéig meg kell esni — 4. Azok az időpontok, melyeken ezen ifjú katonáknak a valóságos szolgálatra elé kell állani, hasonlóképpen

ki fognak későbbre hirdettetni — 5. A' Hadiministerre bízattatik ezen Rendelésünknek végre hajtatása.

Ugyantsak a' Monitör jelenti; hogy ő meg van hatalmaztatva azon hírnek meghazudtolására, a' mit némelly Ujságok közönségessé tettek, tudniillik, hogy a' Kamaráknak kinyittatása el fogna a' meghatározott napról halasztódni. Nem halasztódik-el. A' Kamarák, folyó Januárius' 31-dikén okvetetlenül kinyittatnak.

### Német Ország.

Köthenben illy Országlószéki Hirdetés tétetett közönségessé: — „

„Isten' kegyelméből Mi Ferdinand Fridrik, Anhalti Országló Fejedelem, Szakszóniai, Engerni, és Westphaliai Herceg, Askaniai Gróf, Bernburgi és Zerbsti Úr, etc., etc. ajánljuk minden hűséges Vassallusainknak, Ritteri jószág-birtokosainknak, Magistrátusainknak, Polgárainknak, 's Papi és Világi minden alattvalójainknak, köszöntésünket és kegyelmünket előrelőképven! 's tudtokra adjuk ezennel, hogy Mi, igen szeretett Hitvesünkkel és Aszszonyunkal Anhalti Juliána ő Hertzegaszszonyságával, a' mi Kedvesünkkel, a' mult esztendőben Oktober 24-dik napján, Párisban, a' Romai Catholika Apostoli Egyházhoz vissza tértünk. Melly Nyilatkoztatásunkhoz továbbá még azt is hozzá tesszük, hogy Protestáns alatt valójainknak jusaikat és szabadságaikat, mint eddig ennekutánna is megtartani és oltalmazni fogjuk, és meg nem szününk Országunk' szerentséjéről 's boldogságáról telyes kitelhető erőnk szerént gondoskodni. Mi ez által és minden napi belső szívbéli imádságaink által magunkat és hűséges alattvalójainkat, az Istennek, a' Fejedelmek' és Népek' Kormányozójának 's megtartójának oltalmába és kegyelmébe, megalázódással ajánlani akarjuk.

Igy történt és kiadatott a' mi Hertzegi Residentziánkban Köthenben, Januarius 16-kán, a' Kristusnak a' Mi Urunknak 1826-dik 's Országlásunknak 8-dik esztendejében: — „

„Ferdinand.

### Újabb Tudósítások.

Az Orosz Nagykövet Párisban Oróf Pozzo-di-Borgó, minden ott találtató Oroszokat összehívatván, őket a' Konstantin hűségére letett hit alól feloldozta, 's vellek a' Miklós Császár' hűségére való hitet letétette — 's az ezen napi cerimoniaáknak igen fényes vendégség vetett véget, mellyen sok megkülömböztetett rangú személlyek jelen valának.

Némelly Frantzia Ujságok olly tudósításokat vettek Zantéből, hogy Ibrahim Basa, azon plánumát, melly szerént Patrástól akart Messolongihez fegyveres sergeket által szállítani, megváltoztatván, már most a' Corinthusi Istmust akarja elfoglalni, hogy ekképpen Moreának a' száraz-földi Görög Országgal való közösülését egészen ketté vághassa.

### Bécs.

Császár és Király Ó Felsége kegyelmesen méltóztatott a' Bétsben lévő Josef Orvosi 's Kéz-Orvosi Akadémiájában üresen volt Specialis-Pothologiai és Orvosi-Clinikai tanítószékre, a' Prágai Universitásnál volt Bischof Rudolf Ignátz Orvos Doktor és Közönséges Professor Urat, 's ugyan ezen Akademiához a' Kéz-Orvosi Praxisnak és az Operatiók' tudományának tanítására, Doktor Háger Mihály Urat, Erdély Országai Nagy-Szebeni kedves Hazánkfiát, kinevezni.

## Magyar Ország.

Pestről így írnak az ott is telyes keménységgel beállott téli időről Jan. 12-dik napján:

„Az időnek különös járása nevezetesen teszi ezen esztendő elejét; ugyan is első napján sűrű eső volt, 2-kán hasonló esős idő tartott, a' midőn nagy széllel olly hideg kezdődött, melly a' földnek színét egészen megkeményítette, 's így tartván a' száraz hideg, Januárius 6-kán hó lepte el a' földet, és két három napi havazás annyira nevelte a' havat, hogy egy arasznyi magasságnál többre szaporodnék; ezután ismét száraz hideg kezdődött, és most is tart olly módon, hogy ezen napok alatt 5—9 grádusnyi volna a' hideg. Nevezetesen a' mult Hétfőn u. m. Jan. 16-kán 11 grádusnyi; de 19-dikén már 12—13 grádusnyi hideget tapasztaltunk, így tart az idő máig is, hidegen ugyan, de minden zivatar nélkül; e'-hez képest a' Duna' jege már 18-dikán délután megállott, és 19-dikén a' gyalog emberek a' Sz. Margit szigetén alúl bátran által járhattak, de egyszersmind a' híd állásánál, noha a' parti jég elég szélesen behatott, a' Duna közepén tiszta víz maradván ladikon is folytatatik az általjárás.

Posonyból ezeket említik ugyan ezen tárgyról: — „Itt Jan. 20-dikán már szekerek is jártak a' Dunán által, melly tekintetben megérdemli az itt gyakorlatban lévő követésre méltó jó szokás, hogy kevés szavakkal megemlítették. Ez abban áll, hogy a' Híd-árendáns az alkú szerént, mihelyest a' Duna színét jég borítja, annak hátán azonnal olly széles útat köteleztetik, kiegyenesítettés és öntöztetetés által készítettetni, hogy két szembe menő szekerek könnyen kitérhessenek egymásnak, 's hogy a' legterhesebb szekerek veszedelem nélkül jár hassanak rajta által. A' könnyebb szekerek e' h. 28-dikán kezdtek ál-

tal járni — most már 30 mázsával terhelt szekerek is bátran által mehetnek.

Az Ország' gyűlést tárgyzó előadások' folytatása:

A' Posonyi Német Ujságban ezek olvastatnak Jan. 24-dikén: — „

„Az e' hónap 20-dikán tartatott 43-dik Országos Ülésben felolvastatott 's aláíratott alázatos Felírás (melly a' sor szerént ezen Országgyűlésnek kezdetétől fogva a' második), a' tegnapelőtt való napon Nádorispány Ő Császári Fő Hercegsége által Bétsbe felvitetett.

Az óta, az e' hónap' 2-dikán Kerületi ülésekben elkezdett 's 3-diktól fogva félbeszakasztás nélkül folytatott elő-munkájukhoz szorgalommal hozzá látván a' Teintetes Karok és Rendek, azt ahoz készítik, hogy az Ő Cs. K. Felségéhez szóló, a' Constitúciónak megerössítettésére czélzó fontosabb tárgyakról, 3-dik rendbéli alázatos Felírást intézzenek-el, mellyet továbbat, a' magok közelébb tartatandó Országos Üléseikben Nuncium formába tévén, azt a' Mánások' Táblájának által küldhessék.

A' most felküldetett alázatos Felírás, mint a' Déák Ujság megjegyzi, déákul magyarul felolvastatott a' fenn felett Ülésben 's az után, elébb Nádorispány Ő Cs. Fő Hertzegsége 's azután Primás Ő Hertzegsége által, aláíratatván mind kettejeknek petsétjeik által megpetsételtettek. Ezen alázatos Felírás, egymáshoz mellékeztetett hasábokban, németül magyarul nyomtatva, három íveket, teszen, 's kivonásban, ugyan a' Déák Ujság szerént, illy tárgyakat foglal: —

Előre botsátották a' T. Karok és Rendek; hogy ők a' Felségnek azon Nov. 26-dikán leküldött Kegyeimes Rescriptumát,

melly által Ő Felsége, a' Rendeknek a' Magyar alapos törvények' telyes erőbe való fenntartatássok eránt elméjékbe vett, 's az Ország' Nádorispánya' ő Cs. Fő Hercegsége' közbenjárása által a' T. Rendek' kérésére törvényes úton, ugyan Ő Cs. K. Felségének elejébe terjesztetett, szorgalmatoskodássokat, elosztatni méltoztatott, alattvalói tisztelettel 's legbelsőbb háládattosságnak érzésével vették.

Mert ámbár a' Rendek tellyességgel nem kételkednek a' Felségnek az Ország' Constitutziója' fenntartása eránt való akaratjáról 's ezen bizodalombokban ők a' Felségnek Magyar Ország' java eránt viseltető hajlandósága 's az éppen ezen Felséges Resolútziónban megújítva kifejeztetett nyilvánvaló nyilatkozatások által is, megerősítettessenek; mindazáltal minthogy ők, a' dolgok és idő viszontagságai által megintetvén, azon-való gondoskodás által lepettettek meg, hogy ne talám azon okoknak, mellyeknek, emé' kedvetlen, és nehézségek (gravaminák) gyanánt felhozattott, 's éppen magát a' Constitutziót érdeklő történetek tulajdonittatnak, az említett Kegyelmes Resolútziónban lehozattott magyarázatja, a' Felségnek gondolkodásától tellyesen különböző értelmet vévén-fel, a' nemzet jusait valahára valamelly kérdésekbe bonyolgassa belé 's olly okokat szolgáltatasson, hogy a' feljebb illetett történetek a' Fő Hatalmasság' jusai közzé számittassanak, a' magok' és polgártársaik elméjéknek telyes nyugodalmát visszátértitenni nem elébb gondolták, hanem midőn a' magok jusaiknak ezen tekintetben is sérelem nélkül lejendő megtartások felől Ő Szentséges Felségétől további bizonyossá-tételt vehetnének.

Azért tehát, hogy Ő Felsége azon Resolútiójának tartásait, mellyek a' Constitutzióval és törvényekkel együtt fenn nem állható Kormányozási principiumokat nyilatkoztatni láttattak, tsak Historiai

történetek elébeszéléseül szolgálóknak lenni; azon történeteket pedig mellyek a' Rendeknek a' panaszokodásra (gravaminákra) alkalmatosságot szolgáltatattak, tulajdon szívének is kedvetleneknek, és jövődöbéli példa gyanánt soha fel nem hozattathatóknak lenni megesmerje; 's az Ország' Constitutzióját minden időben oltalmazni és fenntartani megígérje; 's végre, hogy azt is megígérje, hogy az 1790/1. béli 19-dik Czikkely' tartásával ellenkezőleg semmi féle Subsidiomot, még rendkívülvaló esetekben is kívánni ne lehessen; és hogy Ő Felsége az ezen Resolútziónban nyilatkozattott további gondolkodása által a' Rendek' elméjét nagyon terhes nyughatatlankodástól megmentvén a' Rendeket Hódulási újabb igasság-nyilatkozatás 's atyai indulat' bizonyítása által megörvendeztetni kegyelmesen méltoztatott, legnagyobb 's örökké-tartó háládással megköszönik a' Rendek, és azért, hogy a' Mindenható Jó Isten, a' Világ' Fenn-tartója, Ő Felségét a' kormánya alá tartozó népek' boldogságára sok esztendőig fenn tartani méltoztasson, megújított buzgó imádságaikkal járulnak a' Mindenhatóhoz; következő kérelmeikkel folyamodván Császár és Király Ő Felségéhez:

Hogy az elmék' nyugodalmának megtetértetésére Ő Felségének ezen bizonyossá-tételei, törvények közzé irattassanak.

A' feljebb felhozott alázatos Felírásnak egyéb tárgyaira nézve fájdalommal jegyzik-meg a' Rendek és Karok, hogy az ő kérelmek az adózás' dolgára nézve bé nem töltetett, holott ezen egész tárgynak; a' három esztendő alatt tartandó, üléseiben egyik Országgyűléstől fogva a' másikkig, mindenkor meg kell határozatni.

Ambár tehát a' Rendek hajlandók légyenek is arra, hogy ezen adozási tárgyat további Országgyűlési tanátskozásra halaszszák, a' Diétai ajánlást felyül haladó felvétetett adozásnak, a' rendelések' kiadat-

tatásától fogva való Beszámoltatását illető kérelmeiket megújítani, 's azt kívánni szükségesnek erőssítik a' Rendek, hogy, mivel ők ezen Beszámolásnak igazságáról belső képpen meggyőzöttetve vagynak, akkor mikor a' következés' rendje szerént az Adózás' tárgya elővételik, legelőször és mindeneknek előtte, a' telyes Beszámolás' alapja határozassék-meg Országgyűlési módon a' jövődöbéli Adozás' mennyiségének kiszabattatására nézve, és mint hogy magáról az Adozási ajánlásról, Artikulust nem szoktak készíteni, tehát a' Rendek' lelkiismeretének megnyugtatasára, az adózók' állapotjának pedig bátorságossá-tételére, ezen tárgy egy különös és előre meghatározatandó Czikkely által, a' törvények laistromába irattassék be.

A' mi a' minden harmadik esztendőben tartandó Országgyűléseket illeti, azt kéri a' Rendek, hogy a' Felső az ezen tárgyra nézve fennálló törvényeket, új törvény által erőssítse-meg.

Kívánnák továbbá a' Rendek, hogy, mivel a' Felső minden harmadik esztendőben Országgyűlésnek tartását ígéri, az előbbeni Országgyűléseknek végződésekkor határozatódna meg a' következő Gyűléseknek napja, melly által a' Rendek a' Királyi jusoknak semmi rövidséget okozni nem akarnak.

A' mi a' Királyi Helytartó Tanács munkásságát illeti, ezen tekintetben szeretnék volna a' Rendek a' magok kívánságaikat ez úttal a' Felsőnél további okoknak felhordása által támogatni: hanem, fenntartják ezt a' következő tanácskozásokra.

A' Vármegyéknek az Ország' közönséges administráltatását illető tárgyak eránt egymás között folytatandó levelezéseikre nézve alázatosan köszönik a' Rendek Ő Felsőségének azon Kegyelmes Resolútióját, hogy a' Vármegyéknek törvényes és a' régi időktől fogva fennállott szokás által megerőssített aktivitások ezen részben is

viszsaállittatván, egy ezt tárgyzó törvény által erőssítessék-meg.

„A' Kegyelmes Propositionokra nézve azt ígéri a' Rendek, hogy elvégződven azon tárgyak, mellyek a' Constitúciónak megerőssítettésére czéloztak, most már a' Kegyelmes parantsolatokat fogják telyesíteni a' Rendek.

Mint hogy azon kidolgozott tárgyak között, mellyeket tanácskozás alá kell venni, némelylek olly tulajdonságuak, hogy haladék nélkül elő vétethetnek, mások pedig a' Gyűléseknek lefolyta alatt a' kiküldetendő Országgyűlési Deputáció által jó módon elvégeztethetnek, avvagy a' kidolgozott munkáknak egyéb ágaival nintsenek olly szoros függésben, hogy a' telyes részek felett való tanácskozásoknak akadályt tehetnének, erre nézve úgy ítélik a' Rendek, hogy ezeket haladék nélkül Országgyűlési tanácskozás alá lehet venni, a' melly végre ezeknek kinyomtatása már meg is parantsoltatott.

A' mi magokat a' kidolgozott tárgyakat illeti, megjegyzi alázatosan a' Rendek: hogy a' kidolgozott törvényes tárgyakra nézve semmi megemlithivalójok nintsen. A' Contributionale-Commissariatiumban ámbár az Országos Conscriptio fokozatkozása miatt, ezen részben mindenek elé nem vétethetnek, hanem minthogy sokak vagynak, mellyekre nézve nem szükség a' Conscriptio, 's a' közönséges administratió nagy hasznára munkába vétethetnek, a' Törvényhozási gondoskodásra ítélik tartozni a' Rendek azt, hogy a' mik az adozó népnek könnyebbségére nézve, most eligazittathatnak, ne halasztassanak más időre.

Hogy a' személyes terének mértéke meghatározathassék, az Országos Conscriptiót szükségesnek lenni ítélik a' Rendek, 's annak mentül eléb lejendő megparantsoltatását kéri, 's hogy egyszersmind az is parantsoltassék-meg, hogy a' katonai rend-

ből személyek neveztesse ki, kikkel a katonai regulázásra nézve tanátskozni lehessen.

Az Urbariálekra, Commercialekra, Litterariumokra, Egyháziakra, Publicum-Politicumokra, Gravamenekre nézve a ki dolgozott tárgyakról való tanátskozásnak semmi ellent állani nem látszik.

Mint hogy a kidolgoztatott Montanisticumokra nézve fontos hibák fordulnak elé, és a Rendek, Ő Felségének megegyezésével még ezen Országgyűlésen új Deputatiót akarnak kirendelni, alázatosan kérik a Rendek, hogy az ezen Deputatiohoz foglaltatandó Camarális személyek az Országgyűlésnek helyére rendeltessenek.

Hogy pedig az Országgyűlési Deputatio ezekkel tellyes utasítás szerint tanátskozhassék, Bányász embereknek az Ország minden részeiből lejendő özsze-hívattatásokat 's tanátszó vótummal lejendő felruháztatásokat is megkívántatni alázatosan jelentik a Rendek.

Továbbá kérik a Rendek Ő Felségét, méltóztassék megparantsolni, hogy a K. M. Camara szon pontokra nézve, mellyek a törvényeknek munkabavéttetését, 's a törvények szerént az ő munkásságához és tartozásaihoz foglaltatott tárgyakat illetik, a maga utasításait a jelenlévő Országgyűléssel közölje, a Rendeknek pedig kegyelmesen engedje-meg Ő Felsege, hogy midőn a Publico-Politicumokról való tanátskozások a Dikastériumoknak elrendeltetésének tárgyára érnek, a Királyi Kamarának Utasítását is megvizsgálhassák, 's ha talám abban némelly megjobbítatandó, vagy a Felsegnek és Haza lakosainak javokra nézve modositatandók találtatnának, azokat Felseges Resolútió alá adhassák.

És ámbár a Rendek az Országos Gyűlési Deputatióknak minden munkájikat ta-

nátskozás alá venni akarják, mindazáltal jónak itélik olly rendet tartani, hogy a melly tárgyak az egész Országnak vagy a nép számosabb részének közös javát illetik; a felvétetésnek rendjében elsők legyenek. Erre nézve elsőbbségek lenni itélik a Commanciálét az azt illető Mercantil Codexel azután az Urbárialét, Contributionale-Commissariaticumot, Juridicumot, Litterariumot a nyomtatási szabadságot illetőkkel, egyetemben, Montanisticumot, Ecclesiasticumot, végre a Publico-Politicumot. A Gravameneket különös Deputatioinak kezére bízni jónak itélik a Rendek, melly a maga munkálódása resultatumait mindenkor Országgyűlési tanátskozás alá adhatja.

Végezetre megköszönik a Rendek Ő Szentséges Felségének, azon kegyes akaratját, mellyel 1791-től fogva a Magyar nyelvnek kimíveltetését 's ennek segedelmével az ősi nemzeti lelket eleveníteni méltóztatott, 's szívbéli lebotsátkozással kéri Ő Felségét, hogy a Rendek kérését tellyesítse abban, hogy a Törvények Czikelyei már ezen Ország-Gyűlésen a más Országgyűlési Akták módjára, deák és magyar nyelven, egymáshoz mellékelt hasábkokban nyomtattassanak.

*A pénzfolyamat Januárius' 26-dikán, közép árr:*

A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji	92 1/5
Az 1820-béli sorsosok,	144 1/4
Az 1821-béli hasonlók,	121 1/4
Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 49 3/8 forinton keltek, mind C. ben	
A' Bankó Aktziák keltek 1161 4/5 forin. Con. pénzben.	